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Note : This paper is of eighty (80) marks containing three 

(03) Sections A, B and C. Learners are required to 

attempt the questions contained in these Sections 

according to the detailed instructions given therein. 

uksV % ;g iz’u i= vLlh ¼80½ vadksa dk gS tks rhu ¼03½ [k.Mksa 

^d*] ^[k* rFkk ^x* esa foHkkftr gSA f’k{kkfFkZ;ksa dks bu 

[k.Mksa esa fn, x, foLr`r funsZ’kksa ds vuqlkj gh iz’uksa ds 

mŸkj nsus gSaA 

Section–A / [k.M&d 

(Long Answer Type Questions) / ¼nh?kZ mŸkjh; iz’u½ 

Note : Section „A‟ contains four (04) long answer type 

questions of nineteen (19) marks each. Learners are 

required to answer two (02) questions only. 
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uksV % [k.M ^d* esa pkj ¼04½ nh?kZ mŸkjh; iz’u fn;s x;s gSaA 

izR;sd iz’u ds fy, mUuhl ¼19½ vad fu/kkZfjr gSaA 

f’k{kkfFkZ;ksa dks buesa ls dsoy nks ¼02½ iz’uksa ds mŸkj nsus 

gSaA 

1. (a) What do you understand by Capital Structure ? 

What are the major determinants of capital 

structure ? 

iw¡th lajpuk ls vki D;k le>rs gSa \ iw¡th lajpuk ds 

izeq[k fu/kkZjd D;k gSa \ 

(b) Define Leverage. Explain its types. Discuss its 

significance. 

mŸkksyu dks ifjHkkf”kr dhft,A blds izdkj crkb;s 

rFkk blds egRo ij ppkZ dhft,A 

2. (a) Explain the various factors which influence the 

dividend decision of the firm. 

QeZ ds ykHkka’k ds fu.kZ;ksa dks izHkkfor djus okys 

fofHkUu dkjdksa dks le>kb;sA 

(b) What are the sources of bonus issue ? Write 

detailed note on issue of bonus shares. 

vf/kykHk va’k ¼cksul½ fuxZeu ds lzksr dkSu&ls gSa \ 

vf/kykHk va’k dks tkjh djus ij ,d foLr`r uksV 

fyf[k;sA 

3. A company is considering an investment proposal to 

purchase a machinery costing ` 2,50,000. The machine 

has a life expectancy of 5 years and no salvage value. 

The company‟s tax rate is 30%. The firm uses straight 
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line method for providing depreciation. The estimated 

cash flows before tax after depreciation (CFBT) from 

the machine are as follows : 

,d dEiuh ` 2]50]000 dh ykxr okyh e’khujh [kjhnus ds 

fy, ,d fuos’k izLrko ij fopkj dj jgh gSA e’khu dh 

vk;q lEHkkO;rk 5 lky dh gS rFkk mldk fuLrkj.k ewY; 

ugha gSA dEiuh dh dj nj 30% gSA ewY; kl vkadyu ds 

fy, dEiuh lh/kh dVkSrh i)fr dk mi;ksx djrh gSA e’khu 

ls voewY;u ds ckn dj ds igys vuqekfur jksdM+ izokg 

¼lh- ,Q- ch- Vh-½ fuEukuqlkj gS %  

Year  

¼o”kZ½ 

CFBT  

¼lh- ,Q- ch- Vh-½ 

1 60,000 

2 70,000 

3 90,000 

4 1,00,000 

5 1,50,000 

Calculate : 

x.kuk dhft, % 

(a) Pay-back period 

iquHkqZxrku vof/k 

(b) Average rate of return  

vkSlr izR;k; nj 
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(c) Net present value and profitability index at 10% 

discount rate. You may use the following table to 

calculate : 

‘kq) orZeku ewY; rFkk ykHkiznrk lwpdkad 10% 

miys[ku nj ij x.kuk djus ds fy, vki fuEufyf[kr 

rkfydk dk mi;ksx dj ldrs gSa % 

o”kZ 10% ij P. V. xq.kd 

1 0.909 

2 0.826 

3 0.751 

4 0.683 

5 0.621 

4. Critically discuss the various financial institutions 

providing long term finance to the industrial 

enterprises. 

m|ksxksa dks nh?kZdkyhu foŸk iznku djus okys fofHkUu foŸkh; 

laLFkkuksa dh vkykspukRed O;k[;k dhft,A 

Section–B / [k.M&[k 

(Short Answer Type Questions) / ¼y?kq mŸkjh; iz’u½ 

Note : Section „B‟ contains eight (08) short answer type 

questions of eight (08) marks each. Learners are 

required to answer four (04) questions only.  

uksV % [k.M ^[k* esa vkB ¼08½ y?kq mŸkjh; iz’u fn;s x;s gaSA 

izR;sd iz’u ds fy, vkB ¼08½ vad fu/kkZfjr gSaA 
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f’k{kkfFkZ;ksa dks buesa ls dsoy pkj ¼04½ iz’uksa ds mŸkj nsus 

gSaA 

Briefly discuss any four (04) of the following : 

fuEufyf[kr esa ls fdUgha pkj ¼04½ ij la{ksi esa ppkZ dhft, % 

1. What do you mean by Business Finance ? What is the 

scope of finance function in business enterprises ? 

O;kikj foŸk ls vkidk D;k vfHkizk; gS \ O;kikj m|eksa esa 

foŸk dk;ks± dk D;k {ks= gS \ 

2. Explain the procedure you would adopt to minimize 

your risk selecting a capital investment project. 

,d iw¡th fuos’k ifj;kstuk dk p;u djrs le; vius 

tksf[ke dks de djus ds fy, viukus okyh izfØ;k dk o.kZu 

dhft,A 

3. Explain the concept and importance of capital 

budgeting. 

i¡wth ctVu dh vo/kkj.kk vkSj egRo dks le>kb;sA 

4. What are the components of Cost of Capital ? 

iw¡th dh ykxr ds fofHkUu ?kVd dkSu&ls gSa \ 

5. Write a short note on mergers and acquisitions. 

foy; vkSj vf/kxzg.k ij laf{kIr uksV fyf[k,A 

6. What is the purpose of preparing cash flow statement ? 

jksdM+ izokg fooj.k dks rS;kj djus dk D;k mís’; gS \ 

7. Discuss the various sources of working capital funds. 

dk;Z’khy iw¡th ds fofHkUu lzksrkas dh ppkZ dhft,A 
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8. Discuss Strategic Financial Planning in the Public 

Sector. 

lkoZtfud {ks= esa j.kuhfrd foŸkh; fu;kstu ij ppkZ 

dhft,A 

Section–C / [k.M&x 

(Objective Type Questions) / ¼oLrqfu”B iz’u½ 

Note : Section „C‟ contains ten (10) objective type 

questions of one (01) mark each. All the questions 

of this Section are compulsory. 

uksV % [k.M ^x* esa nl ¼10½ oLrqfu”B iz’u fn;s x;s gSaA izR;sd 

iz’u ds fy, ,d ¼01½ vad fu/kkZfjr gSA bl [k.M ds 

lHkh iz’u vfuok;Z gSaA 

Indicate whether the following are True or False. 

bafxr dhft, fd fuEufyf[kr lR; gSa ;k vlR;A 

1. Equity shares have maturity period. 

lerk va’kksa dh ,d ifjiDork vof/k gksrh gSA 

2. Discounted cash flow technique takes into account the 

time value of Money. 

vigkfjr jksdM+ izokg rduhd /ku ds lkef;d ewY; dks 

ysdj pyrh gSA 

3. The cost of capital of a firm is the minimum rate of 

return expected by its investors. 

,d QeZ dh iw¡th dh ykxr mlds fuos’kdksa }kjk visf{kr 

vtZu dh U;wure nj gSA 

4. „Stock dividend‟ and „Bonus shares‟ are synonymous 

terms. 

^LVkWd ykHkka’k* vkSj ^cksul va’k* lekukFkZd ‘kCn gSaA 
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5. „Acid test‟ denotes liquidity. 

Rofjr@vEy ijh{k.k vuqikr rjyrk dks n’kkZrk gSA 

Choose the correct alternative. 

lgh fodYi pqfu,A 

6. Which one of the following is Activity Ratio ? 

(a) Net Profit Ratio 

(b) Current Ratio 

(c) Debtor Turnover Ratio 

(d) Expense Ratio 

fuEu esa ls dkSu&lk ,d fØ;k’khyrk vuqikr gS \ 

¼v½ ‘kq) ykHk vuqikr 

¼c½ pkyw vuqikr 

¼l½ nsunkj vkorZ vuqikr 

¼n½ O;; vuqikr 

7. Which of the following is the source/sources of long 

term finance ? 

(a) Equity share capital 

(b) Debentures 

(c) Preference share capital 

(d) All of the above 

fuEu esa ls dkSu&lk@ls nh?kZdkyhu foŸk dk lzksr gksxk@ 

gkasxs \ 

¼v½ lerk va’k iw¡th 

¼c½ _.ki= 

¼l½ iwokZf/kdkj va’k iw¡th 

¼n½ mi;qZDr lHkh 
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8. Which one of the following is related to capital 

budgeting ? 

(a) Liquid Ratio 

(b) Internal Rate of Return 

(c) Break Even Point Analysis 

(d) Gordon Model 

fuEufyf[kr esa ls fdldk lEcU/k iw¡th ctVu ls gS \ 

¼v½ rjy vuqikr 

¼c½ vkUrfjd izR;k; nj  

¼l½ le&foPNsn fcUnq fo’ys”k.k 

¼n½ xkMZu ekWMy 

9. Which one of the following is the part of short term 

loan ? 

(a) Debenture (b) Bank overdraft 

(c) Mortgage loan (d) Equity capital 

fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk vYidkyhu _.k dk Hkkx gS \ 

¼v½ _.ki= ¼c½ cSad vf/kfod”kZ 

¼l½ ca/kd _.k ¼n½ lerk iw¡th 

10. The gross working capital means : 

(a) Total current assets + Total current liabilities 

(b) Total current assets – Total current liabilities 

(c) Total current assets 

(d) Total current liabilities 

ldy dk;Z’khy iw¡th dk vFkZ gS % 

¼v½ dqy pkyw lEifŸk;k¡ $ dqy pkyw nkf;Ro 

¼c½ dqy pkyw lEifŸk;k¡ & dqy pkyw nkf;Ro 

¼l½ dqy pkyw lEifŸk;k¡ 

¼n½ dqy pkyw nkf;Ro 
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